

文明实践在行动 ZAIXINGDONG
WENMINGSHIJIAN

精准服务群众 共建共治共享

——沁源县法中乡依托文明实践构建社区治理新格局

本报记者 王晶晶

旧报纸、老照片、煤油灯……沁源县法中乡柏木村文史展览室，一件件烙着历史印迹的老物件映入眼帘。柏木村通过实景展示、实物陈列、图文信息等方式，打造乡村记忆馆，让群众在“乡愁”中感悟社会进步，在“记忆”中传承乡土文化。

在法中乡，11名到村工作大学生和11名乡村文书员组成了新时代文明实践乡愁记忆志愿服务队。他们收集老物件、老照片，建成乡村记忆馆；创建“幸会法中”抖音号，记录农村生产生活，让离乡的游子，通过视频回

归家乡，感受家乡巨变；通过走访、座谈、查阅资料等方式，收集整理村庄历史变迁，编写了《法中乡到村工作大学生乡村手记》。

新时代文明实践是加强改进农村基层宣传思想文化工作的重要抓手。法中乡以凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗为工作导向，推动新时代文明实践所、站建设提档升级，新时代文明实践活动量质双提升。

法中乡积极推动文明实践与农业、农村、农民相结合，依托教育服务、科技与科普服务平台，邀请农业

领域的专家学者，走出了一条特色化的农业发展之路。文明实践与农村深度结合，依托理论宣讲、教育服务平台，走出了一条政风清、民风正的乡村治理之路。文明实践与农民深度结合，依托文化服务、健身体育服务平台，加大公共资源倾斜力度，走出了一条文化兴、精神足的共同富裕发展之路。

法中乡是沁源县的农区乡镇，生态资源好、劳动力丰富、交通便捷，发展农业有着得天独厚的地理区位优势以及自然资源条件。近年来，法中乡

举全乡之力打造了山西省草莓育苗特色小镇。组建了红镰助农志愿服务项目，由全乡精通市场营销、电子商务、农林管理的20余名年轻大学生组成，为电商助农、科技助农、外宣助农等提供志愿服务。

时代新风徐徐吹，文明薪火代代传。法中乡新时代文明实践活动致力于提升精准服务群众的能力，让群众乐于参与、便于参与、勤于参与，一系列活动吸引广大群众主动参与到乡风文明、和美乡村建设中来，构建了共建共治共享的社区治理新格局。

文明动态

DONGTAI

WENMING

全市2024年“温暖之声·润心前行”心理健康发展教育活动启动

从“心”开始 为“心”赋能

本报讯 记者王晶晶报道：近日，市文明办、市教育局联合启动2024年“温暖之声·润心前行”心理健康发展教育活动，广泛宣传心理健康知识，满足我市未成年人及家长对心理健康服务的需求。

2024年“温暖之声·润心前行”心理健康发展教育活动从12月开始至2025年2月底结束，为期三个月，面向全市各中小学校、幼儿园学生、长治籍的大中专院校学生及其家长。心理健康发展教育活动内容丰富，包括个体活动和团体活动两大类。个体活动涵盖儿童、青少年及家长心理咨询，通过组建未成年人心理援助热线服务团队，提供热线咨询和QQ在线服务，免费为未成年人及其家长提供心理咨询与辅导。团体活动主要通过现场集中咨询、送课进校辅导、送教

进社宣讲、网络微课推送等方式推进，举办心理健康教育专题报告会，宣传普及心理健康教育常识。同时，根据未成年人生理、心理及情感特点，在市文明办、市教育局官网开设“疏”心微课堂，择优播放心理微课视频，供师生及家长免费收听收看。

广大家长及学生可拨打热线电话0355-2192679或添加QQ:2437013953进行预约申请，长治市未成年人心理健康教育指导中心承诺在24小时内回复咨询问题，并匹配专业心理咨询师提供心理咨询服务。家长和学生还可以根据居住地，使用微信扫描相应二维码进入咨询界面，市未成年人心理健康教育指导中心心理咨询师将在每天9:00至18:00，提供一对一线心理咨询服务。

潞州区紫金街道开展“情暖老兵·守护光明”公益活动

情系老兵 营造拥军优属浓厚氛围

本报讯 记者王晶晶报道：近日，潞州区紫金街道退役军人服务站联合爱尔眼科医院在紫苑社区开展“情暖老兵·守护光明”公益活动，旨在做好退役军人关爱帮扶工作，营造良好拥军氛围。

活动现场，爱尔眼科医院医护人员为退役军人及其家属进行视力及验光检测、白内障筛查、眼底病等一系列检查，并向老兵及家属宣传普及科学防治眼病的相关知识，让大家真正了解白内障、角膜炎、青光眼等眼病的危害、症状以及

防治方法等。针对检查中发现的白内障、眼底病等眼部疾病，医护人员向患者提出了治疗建议，同时做好登记备案，以便后续跟进服务。

潞州区紫金街道将继续深化对退役军人的关爱，积极拓展社会资源，充分发挥社会力量，全心全意做好退役军人服务保障工作，推动服务和保障退役军人的各项公益活动走深走实，以最好的服务致敬“最可爱的人”，增强退役军人的获得感、幸福感、荣誉感，全力营造拥军优属的浓厚社会氛围。

心手相牵 用爱守护

本报记者 王晶晶

“感谢服务队工作人员的关心和帮助，让我对生活充满了信心！”谈起田园易护残疾人雷锋服务队，家住潞州区淮海青年公园的冯文赞不绝口。

今年55岁的冯文因肢体残疾生活不能自理，曾有过轻生的想法。就在他十分艰难的时候，田园易护残疾人雷锋服务队给予了大力帮助，提高了他的生活质量，也让他愁眉不展的脸露出了笑容。

服务队工作人员每月都会定期上门，帮他整理杂物、清扫房间，并通过一次次亲切的家常聊天，逐渐解开了他的心结。如今，冯文对生活又充满了信心。

田园易护残疾人雷锋服务队是一支由山西田园小筑养老服务有限公司发起，由社会各界

爱心人士自发组成的特殊志愿服务队，目前共有12支志愿服务小分队，153名志愿者。该服务队秉承“一双手助残护残，一颗心回报社会”的理念，根据残疾人士的个性化、差异化情况，有针对性地开展日常保洁、理发洗发、被褥拆洗、庭院整理、陪护就医等方面家政服务，助力解决残疾人的实际生活难题。目前，共承接潞州区、潞城区、黎城县、壶关县、襄垣县五个县（区）残疾人托养服务，累计服务残疾人2000余人次。

服务队工作人员通过陪伴聊天、就医照料、家居清洁、搭建家医平台以及帮助改善生活环境，助力越来越多的残疾人逐渐走出负面情绪，重新树立起对生活的信心。

文明亮点

LIANGDIAN

WENMING

潞州区潞才社区新时代文明实践站志愿者走进幼儿园

小小饺子香 浓浓冬至情

本报讯 记者丁德令报道：“包饺子真有趣，以后我要在家里和妈妈一起包。”“包饺子要捏紧口，煮饺子才不会露馅。”12月20日，潞州区太西街道潞才社区新时代文明实践站、青年之家的新时代文明实践志愿者，走进潞州区实验幼儿园分园，与小朋友们一起开展“迎冬至 学习俗 包饺子”活动。

活动中，志愿者先向小朋友们讲解冬至的起源、含义以及习俗等相关知识，随后准备面团、馅料并开始包饺子。在志愿者和老师的耐心指导下，小朋友们认真地学习擀皮、包馅，现场气氛热烈，欢笑声不断。很快香喷喷的饺子摆上餐桌，吃着自己包的饺子，孩子们脸上露出了开心的笑容。

此次活动让孩子们充分了解中华优秀传统文化，体验了动手制作美食的乐趣。今年以来，潞才社区新时代文明实践站、青年之家积极开展“童享阳光”志愿服务项目，持续关注儿童健康成长，让中华优秀传统文化浸润孩子心田，也为社区文化建设增添了一抹亮色。



志愿者教小朋友们包饺子。丁德令 摄

襄垣县新时代文明实践中心举办冬至主题活动

温情冬日 快乐冬至

本报讯 记者杨亚娟报道：12月20日，襄垣县新时代文明实践中心举办了“我在新时代文明实践中心过冬至”主题文明实践活动。在冬日的暖阳下，来自襄垣县朝阳社区、开元社区的居民齐聚一堂，共同庆祝冬至这一传统节日。

活动中，由热心居民组成的志愿服务队表演了精心编排的功夫舞蹈和激昂的红歌合唱，精彩的演出赢得了

现场观众的阵阵掌声。居民们纷纷表示，此次活动不仅是一次简单的节日庆祝，更是对中华优秀传统文化的传承与弘扬，也为构建和谐社区、推动文明建设注入了新的活力。

襄垣县新时代文明实践中心将继续秉持“服务群众、凝聚人心”的宗旨，不断创新活动形式，丰富活动内容，为居民提供更多优质的文化服务，让文明之风吹遍每一个角落。